Kisérleti fizika, 12. gyakorlat

uzemmérnok informatikusoknak

Sziikséges eldismeretek: fesziiltség, potencial homogén térben és ponttoltés elektromos terében, ponttoltés potencialis

energiaja, kondenzatorok, kapacitas, relativ permittivitas;

F1. Mekkora sebességre tesz szert egy kezdetben
allo proton, ha 120 V gyorsitofesziiltségen halad at?
Mekkora sebességre tesz szert ugyanekkora gyorsito-
fesziiltség esetén egy elektron?

F2. Egy sikkondenzator lemezeinek tavolsiga d =
10 mm. A kondenzatort U = 12 V fesziiltségi telep-
re kapcsoljuk. A lemezek kozotti térrészben, a pozitiv
lemez kozvetlen kozelébdl egy elektront inditunk a ne-
gativ lemez iranyaba (a lemezek sikjara merdlegesen)
Eyin = 9 eV kezdeti mozgasi energiaval. A gravitacio
hatésa elhanyagolhato.

a) Hany mm-re tavolodik el az elektron a pozitiv
toltést lemeztsl?

b) Mekkora volt az elektron kezdésebessége?

¢) Mekkora az elektron gyorsulasa a mozgés soran?

F3. Egy R = 10 cm sugara fémgdmb feliiletén
a potencial értéke (a végtelen tavoli ponthoz képest)
U = 4900 V. A gébmb kozéppontjatol r = 15 cm ta-
volsagbdl egy elektront engediink el nulla kezd&sebes-
séggel.

a) Mekkora a potencial értéke a gémb kézéppont-
jatol r = 15 cm tavolsagra?

b) Hany eV (elektronvolt) mozgasi energiara tesz
szert az elektron, amig kezdeti helyétsl a gomb feliile-
téig jut? Mekkora az elektron becsapodasi sebessége?

¢) Ha a feladatban szerepld elektront protonra cse-
rélnénk, hany eV végsé mozgési energiat érne el a ré-
szecske?

F4. Vakuumban, mindentsl tavol két szigetels
anyagbol késziilt, R = 1 cm sugart, egyenletes térfo-
gati toltésstirtiségl (és tomegeloszlast), tomor gomb
helyezkedik el. A gémbdk toltése Q1 = —10 nC és
Q2 = 420 nC, tomegiik azonos, m = 20 g. A gébmbdk
kozéppontjainak tavolsaga kezdetben d = 20 cm. Ha a
gomboket elengedjiik, egymas felé kezdenek mozogni.

a) Mekkora kezdetben a rendszer elektrosztatikus
potencialis energiaja?

b) Mekkora sebességgel mozognak a gombok koz-
vetleniil az iitkozés el6tti pillanatban?

¢) Mekkora sebességre gyorsulnanak fel a gdmbdok,
ha to6ltésiik azonos elGjeld lenne?

F5. Egy sikkondenzator lemezeinek tavolsaga
2,0 mm, a lemezek teriilete 0,30 m2. A kondenzator
belsejét e, = 3,0 relativ permittivitasi szigeteld réteg
tolti ki. A kondenzatort egy telep segitségével 12 V-ra
toltottiik fel, majd levalasztottuk a fesziiltségforras-
rol.

a) Mekkora a kondenzator kapacitasa és a lemeze-
in 1év6 toltés?

b) Mekkora lesz a kondenzator fesziiltsége, ha a
szigetelS réteget kihizzuk a lemezek koziil?

F6. Ismeretlen kapacitasi kondenzatort 150 V fe-
sziiltségre toltiink fel, majd toltetlen, 20 puF-os kon-
denzatorral parhuzamosan kapcsoljuk. A kondenzato-
rok lemezein mérhet§ fesziiltség ekkor 50 V-ra csok-
ken. Mekkora az ismeretlen kapacitas?



